

女博士和她的社区图书馆

赔钱办馆,有人说她伟大,有人说她傻,但张敏觉得很值

文/实习生 张梅 吕玮 片/本报记者 张中



每逢有活动,张敏一天要整理几遍书架。

张敏,济南人,今年32岁,在读博士二年级,有个一岁的儿子。

虽然她目前在家的主要任务是照顾孩子,但是她绝大多数的时间却被用来经营自己的社区图书馆。说是经营,其实非但不赚钱,还要自己往里面贴钱来维持。不过,作为一名孩子的妈妈,为了能给像自己儿子一样的孩子们提供一个英文图书馆,她开始了不计代价的付出。



张敏和同事制作教具。

花费大量时间,还要承担亏空

张敏的安妮英文图书馆济南分馆,位于市中区济大路18-3号,挤在一个培训机构的二楼。和大家平常接触的图书馆不同,它占地只有30平方米,藏书只有2000册,而且,里面的读物只适合1—12岁的孩子看。

这间30平方米的房子,从中间用书架分成了两间,外面一间算是张敏办公的地方,放着她的电脑和备课的资料。里面的一间,东边和北边靠墙的地方分别放着一列书架,书架上摆

着花花绿绿的画册、故事书等,屋子中间的地板上铺着五颜六色的泡沫塑料板,孩子和家长可以坐在上面看书、做游戏。

图书馆虽小,但张敏要忙的事情却很多。张敏的这家图书馆和国外的社区图书馆是相同性质的,孩子们可以在那儿看书,可以和其他小朋友一块讲故事,可以和爸妈做亲子游戏,还可以在这儿上系统的英语学习课程。张敏的任务就是保障所有活动顺利地进行,除了最基本的借还书、图书消毒,还要花费大量时间安排课程、帮老师备课等等。

或许有人会想,这和国内的幼儿辅导机构差不多嘛,其实并非如此。

辅导机构是盈利的,张敏的这家图书馆是要她自己往里面贴钱的。要想让图书馆运行下去,除了每年11万元的图书使用费,张敏还要支付房租、水电费等等,会员们缴纳的会费根本不够用,剩下的亏空只能由她来承担。

办馆初衷本是为了自己的孩子

认识张敏的人,有的说她这样做很伟大,也有人说她傻。那张敏是什么时候有了这个“傻念头”的呢?

2010年1月,张敏的老公在西澳大利亚求学,她当时去探亲住过一段时间。在那里,她第一次接触了国外所谓的“社区图书馆”,小区里的居民出门没几步便能看到书,更重要的是,孩子们可以在里面讲故事、做游戏,简直就是孩子的乐园。当时张敏就想:“如果以后有了孩子,我也一定要让他能接触到这类的社区图书馆。”

2011年2月,张敏的儿子晴朗出生了。有一次,张敏从一个在北京的大学同学那里了解到,这个同学为了让孩子接触原汁原味的英文读物,经常到安妮英文图书馆借书,借助这些

利地进行,除了最基本的借还书、图书消毒,还要花费大量时间安排课程、帮老师备课等等。

图书馆虽小,但张敏要忙的事情却很多。张敏的这家图书馆和国外的社区图书馆是相同性质的,孩子们可以在那儿看书,可以和其他小朋友一块讲故事,可以和爸妈做亲子游戏,还可以在这儿上系统的英语学习课程。张敏的任务就是保障所有活动顺利地进行,除了最基本的借还书、图书消毒,还要花费大量时间安排课程、帮老师备课等等。

或许有人会想,这和国内的幼儿辅导机构差不多嘛,其实并非如此。

辅导机构是盈利的,张敏的这家图书馆是要她自己往里面贴钱的。要想让图书馆运行下去,除了每年11万元的图书使用费,张敏还要支付房租、水电费等等,会员们缴纳的会费根本不够用,剩下的亏空只能由她来承担。

“希望所有孩子都得到最好的”

开馆之初,陆续有一些济南的安妮图书馆老会员从北京总部转过来,tiger小朋友的妈妈就是其中一员。这位妈妈第一次来到张敏的图书馆时,对张敏说:“张老师,您真伟大,您家的图书馆可给我省了事了,再也不用每次都到总部借还书了,省快递费不说,tiger也有更多书看了。”

虽然早期只有很少人知道张敏的安妮英文图书馆,但是通过孩子父母之间的口口相传,有越来越多的父

母知道了它,纷纷带孩子到这儿借书或进行系统学习。

经常有孩子的家长夸赞张敏,“你自己一个人,做了那么伟大的一件事,真不知道该怎么感谢你。”

看到孩子们看书、做游戏时脸上的笑容,张敏觉得“这一切都值了”。

其实,张敏的家庭条件也不是很好。小的时候,她的爸妈就下岗了,只能在路边摆摊卖东西来维持家用,在她上学时,还需要领学校的补贴。现

在,只有丈夫一个人在赚钱。张敏有时候想想自己投入的时间、精力和金钱,也觉得对家里很愧疚。但是,她的丈夫和爸妈都会给她鼓励,“只要对孩子是好的,你就去做吧,只要不赔太多就行。”

张敏有时也会对自己的努力与付出感到难过,但是她还是会坚持下去,因为“我是一个孩子的妈妈,希望孩子能得到最好的,所有的孩子都一样!”

华黎花园>>

物业喊亏要涨价 小区业主看法不一

本报4月8日讯(记者 殷亚楠 实习生 郭金凤)

“物业费一下要涨5毛钱,这也涨得太多了,我们每个月要多花几十块钱呢。”近日,省城华黎花园小区的部分业主反映,小区物业准备涨价,而且涨幅较大,不少业主对此颇有意见。

日前,记者来到位于明湖西路北侧的华黎花园小区。小区大门口右边的宣传栏里就贴着《关于华黎花园小区拟调整物业服务费的通告》和一份《申请》。《申请》中公布了物业服务费的变动:2007年该小区交房时规定的物业服务费是高层、小高层每平方米1.3元,多层每平方米0.8元。现在物业提出申请将物业服务费调整为多层每平方米1.2元,多层带电梯和高层、小高层的物业费调整为每平方米1.8元。商铺物业费调整为每平方米3.6元。

对物业费拟涨一事,业主有不同的看法。居民徐女士说,物业费可以涨,今年开春又新栽了许多树,喷泉后面那一小片樱桃树就是

刚栽的,物业服务、绿化都做得不错,“但涨到一块八有点贵”。住在5号楼的曾先生则认为,物业最好能把账目明细公布出来,这样业主可以知道物业的利润大概是多少,钱花在哪儿,钱要花在有用的地方,这样物业服务才能交得放心,“而且不能只涨钱啊,物业服务也应相应提高”。

对此,山东康都物业管理有限公司华黎花园物业管理处负责人张先生表示,物业费要上调主要是经营面临着多方压力、成本增加了。“现在济南市的最低工资标准是一个月1240元,而我们工人的工资都非常低。保洁员一个月900元,保安1100元,根本留不住人。”

张先生还表示,2007年至今水费、电费都涨过价,之前没提高物业费是因为2010年12月30日之前,公共部位水电费由开发公司承担,从2011年1月1日起本应由全体业主共同支付,但实际上是物业垫付,“从去年到现在,我们一直处于亏损状态”。

社区慈善基金救助困难居民

本报4月8日讯(实习生 张梅 吕玮) 6日早上9点,一场慈善募捐在纬六路早市上进行,不少摆摊的摊主和来赶集的居民纷纷慷慨解囊,有捐10元的,捐20元的,也有捐百元的。仔细一打听才知道,这是青年公园街道槐荫广场社区居委会的工作人员在组织大家为辖区内的一户居民募捐。

受捐助者是槐荫广场社区的一位居民,他很早之前就下岗了,现在一家超市打工,妻子没有工作,社区居委会安排她在纬六路早市旁边摆摊卖报纸,一个月能赚五六百元,两人还有一个上小学四年级的女儿。前几年,这位居民的母亲患上肺癌,花光了家里本来就不算多的积蓄。居委会的工作人员了解到他家的情况后,想尽办法帮助他们一家渡过难关。

据广场社区居委会的负责人介绍,这场募捐是其社区慈善基金委员会运作中的一部分。基金委员会主要负责慈善基金的宣传、劝募、发放以及监督使用。它通过驻区企事业单位、社区居民以及社会各界爱心人士的捐赠等筹得基金。这部分资金主要用于本辖区因突发性灾难,包括大病、火灾、交通事故等造成的困难群体的临时性救助。

如符合以上救助条件,社区内的申请人需向基金审查委员会提出书面申请,经核查后按规定审批。同时,基金委员会本着及时、公平、公正、公开的原则,将会在社区宣传栏里对申请人的审核情况进行持续三天的公示。若申请人审核后符合救助标准并公示无异议的,就可发放救助金。



村民喝上免费纯净水

6日,槐荫区段店镇大李村,几位村民正在排队打卡取水。为了让村民喝上干净的纯净水,该村花费10万元安装了自来水净化设备,全村千余村民此后可以喝上免费的纯净水。

本报记者 陈伟 摄影报道